Zad. 1. Podaj wyniczki (pomyśl o uzasadnieniu – czy z czegoś może korzystasz?):
a) 21024 or 10123
b) 21024 and 2123

c) 21024 xor 2123
d) 7777 and 1

e) (22007-1) xor 1234567890

f) x or x

g) x and x
h) 2x or x
i) 2x and x
j) 2x xor x
k) 2100 xor 512

l) 1023 xor 345

ł) x and 0

m) x or 0

n) 0 xor x
o) 123765965123 and 8076238076 and 132 and 3218907 and 68

p) (255 and 7654321) or ((255(256) and 7654321) or ((255(2562) and 7654321)

q) (123456789 or 1026) and (123456789 or 514) and (123456789 or 258)

r) ((80763240787 or (32478948978 xor 248761434 xor 123967324966)) and 3

s) 123456789 xor 132765132495 xor 123456789

Ś) (1234567 and 7654321) xor (1234566 and 7654321)

Zad. 2. Jakie może być x, skoro:

a) 2123 or x = 2123 ?

b) x xor 2y = 1 ?

c) x and x = 178 ?

d) x or 17 = 1 ?

e) x xor 2 > 2 ?

f) 111 and x = 111 ?

g) 12345 or x > 12345 ?

h) x and 54321 > 54321 ?

i) x xor 1024 = x ?

j) x xor 1023 = 1023 or x ?

k) (x or 1) xor x = 0 ?

Motto: „Wystarczy, że Chuck Norris spojrzy na równanie i x sam się ujawnia.”
Zad. 3. Jakiej operacji poddać liczbę x, żeby:

a) znaleźć resztę z dzielenia x przez 4?

b) znaleźć siedemnastą od końca cyfrę dwójkową liczby x?

c) zmienić bit czwórek w liczbie x?

Zad. 4. Oświetlenie sali balowej zimowej rezydencji hrabiego Śliwińskiego włącza się dowolnym ze 117 włączników rozmieszczonych przy każdym z 64 wejść oraz wzdłuż tarasu widokowego. Jak można się było spodziewać, każdy z włączników może być w pozycji 0 lub 1. W tej chwili w sali jest ciemno (choć cała instalacja działa), a każdy włącznik jest w pozycji 1. Zmiana stanu dowolnego włącznika zmienia stan oświetlenia sali. (Tzn. jeśli ktokolwiek naciśnie teraz którykolwiek z włączników, światło się zapali, a kolejne naciśnięcie któregokolwiek włącznika (m.in. tego, który był przełączony przed chwilą) spowoduje jego zgaszenie itd.). Jaką funkcję logiczną (w zależności oczywiście od stanów włączników) realizuje oświetlenie mojej sali balowej?

Zad. 5. Udowodnij łączność alternatywy wykluczającej, rozpatrując przypadki w myśli. (Kiedy nawias daje prawdę? Co musi stać wtedy poza nawiasem, żeby całość była prawdziwa?)

Zad. 6. (*) Co daje a xor b xor a? Dlaczego? Jak można wykorzystać ten fakt do zamiany wartości dwóch zmiennych bez użycia trzeciej? W czym taki sposób zamiany jest lepszy od omawianego przez nas parę miesięcy temu?

Zad. 7. (**, dla odmiany o operacji XOR)

KOLEJNE NIEOCZEKIWANE ZASTOSOWANIE ALTERNATYWY WYKLUCZAJĄCEJ!! – „W szponach hazardu”

W grze „nim”( dysponujemy pewną liczbą patyczków, które przed rozpoczęciem gry rozkładane są na kilka stosików. Gracze wykonują ruchy na przemian, a ruch polega na wyborze dowolnego niepustego stosiku i odłożeniu z niego dowolnej (dodatniej) liczby patyczków. Przegrywa gracz, który odkłada ostatni patyczek. Czy któryś z graczy może zapewnić sobie wygraną? Czy zawsze? Jak powinien grać? A co by było, gdyby wygrywał gracz opróżniający ostatni niepusty stosik?

Do znalezienia strategii pomocne jest zastanowienie się nad następującymi własnościami bitowej operacji xor:

- czy jeśli x1 xor x2 xor ... xor xn = 0, to jakakolwiek zmiana jednego z argumentów zmieni wynik?

- czy jeśli x1 xor x2 xor ... xor xn ( 0, to zawsze da się tak zmienić któryś z argumentów, że wynik się zmieni? (W grze zmiana ta nie może być w dodatku całkiem dowolna!)

Nie muszę chyba dodawać, że zapis sytuacji w grze wygodnie jest kodować zapisami dwójkowymi odpowiednich liczb.

Zad. 8. Badamy następujący program w pseudokodzie:

k:=0; l:=1; i:=1; dopóki l<2007, powtarzaj {jeśli 2|i, k:=k+1; i:=i+1; l:=l+1}

Wszystkie zmienne przyjmują wartości naturalne, zmienna l zapisywana jest na dwóch bajtach.

a) Jaka będzie wartość k po zakończeniu pętli, jeśli zmienne i i k zajmują po 1 B?

b) Jaka będzie wartość k po zakończeniu pętli, jeśli zmienna i zajmuje jeden bajt, a k dwa?

c) Jaka będzie wartość k po zakończeniu pętli, jeśli zmienna i zapisywana jest na półbajcie, a k na 1 B?

d) Jaka będzie wartość k po zakończeniu pętli, jeśli zmienna i zapisywana jest na półbajcie, a k na 2 B?

e) Co się zmieni w odpowiedziach na pyt. a-d, jeśli warunek wykonywania pętli zmienić na „dopóki i<2007”?

f) Jakie będą odpowiedzi na pyt. a-d, jeśli warunek w pętli zmienić na „3|i”?

Zad. 9. Jakiej operacji należy poddać zapis dwójkowy liczby x, żeby otrzymać 2x? Pomyśl o x naturalnych i rzeczywistych dodatnich. A żeby otrzymać [x/2]?

W zad. A-C x jest jednobajtową zmienną przyjmującą wartości naturalne.

Zad. A. Po ilu krokach pętli x przyjmie wartość 0, jeśli przed wejściem w pętlę ma wartość:

a) 1, b) 4, c) 9, d) 7, e) 22, f) 255, g) 128, h) 127, i) 256, j) 66, k) 80 ? Po ilu krokach wynik będzie zafałszowany? W której z tych pętli x przyjmie w pewnym momencie wartość 5? (Nie obliczaj w tym celu wszystkich kolejnych wartości!)

zad. A.1: powtarzaj x:=2x


zad. A.2: powtarzaj x:=[x/2]

Zad. B. Jaka będzie wartość x po wykonaniu tego programu?

x:=1; dla i=1,2,...,513 powtarzaj: x:=x xor i
Zad. C. Jakie będą kolejne wartości x w tym programie?
a) x:=0; dla i=1,2,...,513 powtarzaj: x:=x or i

b) x:=63; dla i=1,2,...,513 powtarzaj: x:=x and i
c) x:=63; dla i=0,2,...,64 powtarzaj: x:=x and (64-i)

Zad. D. Jaka będzie wartość x po wykonaniu tego programu, jeśli x jest dwubajtową zmienną przyjmującą wartości naturalne?

a) x:=213+17; dla i=1,2,...,128 powtarzaj: x:=x or (x+i)
b) x:=213+17; dla i=1,2,...,128 powtarzaj: x:=x and (x+i)

Zad. E. Jaka będzie wartość x po wykonaniu tego programu, jeśli x jest liczbą całkowitą zapisywaną na jednym bajcie w kodzie SM, a a({0,1,2,...,127}?

a) x:=127; x:=x+a
b) x:=-1; x:=x+a

c) x:=-127; x:=x+a
Zad. F. Ile wynosi not x, jeśli x jest jedno- / dwubajtową zmienną:
a) o wartościach naturalnych?
b) w kodzie SM?

Zad. 10. Czy negacja bitowa jest rozdzielna względem bitowej operacji and / or / xor?

Zad. 11. Zapisz działanie bitowe realizujące dodawanie liczb ujemnych w kodzie SM / U1.

Zad. 12. Zapisz algorytm, dzięki któremu komputer będzie umiał dodawać liczby zapisane w kodzie SM.

Zad. 13. (*) Jaki jest wynik dwójkowego dodawania dwu liczb różnych znaków zapisanych w kodzie U1?

Zad. 14. (*) Uzasadnij, że aby umieć odejmować w zapisie U1, komputer nie musi wykonywać odejmowania! Czy tak samo jest przy kodzie SM?

Zad. 15. Jak łatwo dodać dwie liczby ujemne w kodzie U2? (Pomyśl o zwykłym dwójkowym dodawaniu ich zapisów. Uzasadnić tę własność można na 2 sposoby – raz patrząc na najstarszy bit zapisu U2 (trudniej), a raz na cały zapis.)

Zad. 16. Co otrzymamy, jeśli do bitowej negacji zapisu liczby w kodzie U2 dodamy dwójkowo 1? A jeśli operacje te powtórzymy? (To można uzasadnić znów na dwa sposoby, przy obu należy jednakowoż odpowiednio rozpatrzyć liczby ujemne!)

Zad. 17. (*) Udowodnij, że not(x(1) = notx+1. Co z początkowymi bitami?

Zad. 18. Jak dodaje się liczby w kodzie U2? Dlaczego zapis ten jest o wiele fajniejszy od U1?

Zad. 19. Z jaką dokładnością można zapisywać liczby stałoprzecinkowo, jeśli na część ułamkową przeznaczymy 1 B?

Zad. 1A. Czy przy zapisie stałoprzecinkowym z jednobajtową częścią ułamkową da się zapisać dokładnie:

a) 1/10     b) 1/3     c) 1/8     d) 1/6     e) 1/256     f) 2-8     g) 8-3 ?

Zad. 1B. Ile cyfr mają całość i część ułamkowa dziesiętnego zapisu liczby:

a) bilion     b) (     c) 100(     d) ( / 10100     e) 5-100     f) 5,123(10100     g) 8.000.000-1     h) 0,12345(10-100     i) 1/60
Zad. 1C. Podaj znormalizowany zmiennoprzecinkowy zapis powyższych liczb (przy podstawie 10).

Zad. 1D. (*) Jak można zrealizować dzielenie liczb dwójkowych?

W zad. 1E-20 działania wykonujemy na zapisach zmiennoprzecinkowych przy podstawie 2, przeznaczając na wartości bezwzględne części ułamkowej mantysy i wykładnika po 7 bitów. (Znak „=” nie oznacza więc oczywiście matematycznej równości!)

Zad. 1E. Znajdź max{x: 26+x=26}.

Zad. 1F. Podaj przykłady liczb a, b i c, których sumę / iloczyn da się obliczyć, wykonując działania tylko w odpowiedniej kolejności (aby nie przekroczyć zakresu).

Zad. 20. Podaj przykłady liczb a, b i c, które przy podanych działaniach nie powodują przekroczenia zakresu, ale nie zachodzi równość:      a) (a+b)+c=a+(b+c) (proszę o 2 istotnie różne przykłady!)     b) (ab)c=a(bc)     c) (a+b)c=ac+bc     d) ab=ba
( prawdopodobnie pochodzenia chińskiego, w Europie znana już co najmniej w XV w.; nazwa pochodzi prawdopodobnie ze staroangielskiego albo niemczyzny (por. też biorącą się z tego samego nazwę znanych cukierków do ssania z witaminami)





